



Когда никто не посторонний

В конце лета, 24—26 августа, все “зеленые” дороги вели в Молодечно, где проходили финальные мероприятия X Республиканского экологического форума, который наглядно продемонстрировал, что в современном мире охрана окружающей среды — забота и дело каждого из нас.

Решению экологических проблем в Беларуси уделяется серьезное внимание на самом высоком уровне. Об этом свидетельствует и то, что приветствия участникам и гостям форума направили Президент Александр Лукашенко и премьер-министр Михаил Мясникович.

Напомним, что в разные годы итоги форума подводились в Орше, Горках, Полоцке, Браславе, Мяделе, Речице, Гродно, Бресте. Он проходит в три этапа (районный, областной и республиканский) и заканчивается финалом. В рамках форума Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды и его структурные подразделения организуют всевозможные акции, фестивали, научно-практические конференции, конкурсы экологической направленности, выставки и многие другие мероприятия. Юбилейный форум не стал исключением.

Подводить итоги в Молодечно направились делегации из всех регионов страны — около пятисот человек. И хотя Беларусь не так уж и велика, дорога в город Солнца растянулась для них почти на сутки — по пути они знакомились с экологическими достижениями ряда районов Минщины — Несвижского, Пуховичского, Березинского, Воложинского, Вилейского, Логойского и, конечно, Молодечненского. Приоритет был отдан учреждениям образования, так как главной темой нынешнего форума стали вопросы просвещения, образования и воспитания в области охраны окружающей среды.

Уважаемые участники X Республиканского экологического форума!

От имени правительства Республики Беларусь поздравляю вас с открытием X Республиканского экологического форума, посвященного вопросам просвещения,

образования и воспитания в области охраны окружающей среды!

Приятно отметить, что ежегодные экологические форумы, проводимые в самых разных уголках нашей страны, уже стали доброй традицией и собирают такой широкий круг гостей и участников.

Охрана окружающей среды представляет собой одну из важнейших функций любого государства и является главным условием обеспечения экологической безопасности, устойчивого экономического и социального развития страны.

Сегодня огромную роль в решении проблем сохранения стабильности природной среды играют экологическое просвещение, образование и воспитание, являющиеся основой формирования у человека сознательного восприятия окружающей среды,

убежденности в необходимости бережного отношения к природе, разумного использования ее богатств, понимания важности приумножения природных ресурсов.

И если каждый из нас будет считать своим долгом сберечь то, что дано нам природой, а также признает себя ответственным за будущее нашей планеты, мы добьемся успеха в сохранении нашего общего дома для последующих поколений.

Желаю всем участникам и гостям X Республиканского экологического форума, а также всем тем, кто по роду деятельности или по зову сердца связан с охраной окружающей среды, крепкого здоровья, благополучия, хорошего настроения и успехов!

**Премьер-министр Республики Беларусь
Михаил МЯСНИКОВИЧ**

Взгляд, устремленный в будущее

На “подступах” к Молодечно делегация Минприроды практически целый день провела в Вилейском районе. Сначала экологи посетили белорусско-германское



совместное благотворительное предприятие “Надежда — XXI век” и его филиал — детский реабилитационно-оздоровительный центр, в котором за 18 лет подлечились около 60 тысяч детей, преимущественно из регионов, пострадавших от чернобыльской катастрофы. В этом центре уделяется серьезное внимание экологическому образованию, воспитанию и просвещению, а также рациональному расходованию топливно-энергетических ресурсов, обращению с отходами.

Ознакомившись с экологическими достижениями ДРОЦ “Надежда”, представители Минприроды тоже оставили там “зеленый след” — посадили туи. Эта акция была организована при финансовой поддержке Программы малых грантов Глобального экологического фонда в Республике Беларусь.

Деятельность учреждений образования Вилейщины на экологическом поприще наглядно продемонстрировали в Рабовском учебно-образовательном комплексе детском саду — средней школе. Красивой прелюдией стало выступление участниц Театра экологической моды средней школы № 3 г. Вилейки. Приятно удивил и сам учебно-образовательный комплекс — не хуже столичного! Серьезный экологический уклон наметился здесь еще в прошлом веке, как и в Погостском учебно-педагогическом комплексе детском саду — базовой школе, и во многих других учреждениях образования Минщины.

Учащиеся задействованы в научных исследованиях, приносящих реальную пользу природе и людям: проверяют качество воды в криницах и колодцах, “присматривают” за Вилейским водохранилищем и реками района, развивают экотуризм, участвуют в восстановлении лесов и иных “зеленых” проектах.

Представители Минприроды тоже не объехали стороной Вилейское водохранилище, посетили Вилейский филиал Молодечненского молочного комбината, где успешно решаются вопросы, касающиеся энергосбережения и обращения с отходами. Не менее интересными “зелеными маршрутами” проследовали по Минщине остальные делегации.

Не наблюдать, а действовать!

За десять лет у форума сложились свои традиции. Среди них — “заповочное” театрализованное шествие делегаций. После него все направились в шикарный амфитеатр, украсивший Молодечно к прошлогоднему Республиканскому фестивалю-ярмарке тружеников села “Дажынкi”. Город преобразился и еще больше помолодел. Свои “дожинки” провели и экологи: на церемонии открытия состоялось награждение лучших специалистов отрасли и тех, кто вносит большой вклад в охрану окружающей среды.

Пожалуй, в последние годы уже можно говорить о том, что Республиканский экологический форум обрел международный характер, поскольку в финальных мероприятиях принимает участие немало зарубежных гостей. На нынешний праздник приехали министр охраны природы Армении Арам Арутюнян, представители природоохранных ведомств нескольких регионов России, международных структур, научных и общественных организаций.

— Большое внимание и интерес, которые проявляют наши граждане и зарубежные гости к этому важному для нас событию, еще раз подтверждает, что нет ни одного человека, которого не волновало бы состояние окружающей среды, — считает министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Беларуси Владимир Цалко.

— Сегодня экологическим вопросам уделяется все более пристальное внимание: реализуются государственные программы, совершенствуется законодательство, разрабатываются основополагающие документы в области охраны окружающей среды и рационального природопользования.

По словам министра, основная цель, которую поставило Минприроды, утверждая Стратегию в области охраны окружающей среды до 2025 года, — это улучшение качества окружающей среды, содействие решению экологических проблем и устойчивому социально-экономическому развитию Республики Беларусь. Для достижения поставленной цели необходимо снижение вредных воздействий на

окружающую среду, восстановление природных комплексов, кардинальное улучшение обращения с отходами. Важнейшее значение также имеет обеспечение устойчивого территориального развития, сохранение биологического и ландшафтного разнообразия, минимизация воздействия на климат и адаптация к его изменениям.

— Только таким образом мы сможем обеспечить экологическую безопасность страны, а также внести свой вклад в глобальное выживание и развитие всего человечества, — подчеркнул Владимир Цалко. — Нельзя позволить себе сейчас быть лишь пассивными наблюдателями. Настало время действовать, причем действовать открыто и энергично, принять на себя ответственность за наши собственные поступки и сделать все, чтобы наша земля всегда оставалась такой же прекрасной, всегда так же щедро делилась с нами своими благами. Я уверен, что этот форум будет способствовать реализации нашей главной цели — воспитанию экологически грамотного человека, бережно относящегося к природным ресурсам. Я также искренне надеюсь, что все наши усилия позволят привести не только к осознанию важности экологических проблем и повышению активности населения в их решении, но и к реальному улучшению состояния окружающей среды.

Плоды просвещения

Приветствуя гостей, первый заместитель председателя Минского облисполкома Александр Замжицкий напомнил, что не только достижениями в области социально-экономического развития славится Минщина. Это еще и край удивительной природной красоты!

— Человечество в своей экономической деятельности зачастую наносит непоправимый вред природе, не задумываясь о последствиях. Именно поэтому экологическому воспитанию, образованию и просвещению в Минской области уделяется самое пристальное внимание, — отметил Александр Замжицкий. — Целенаправленное и планомерное развитие экологическое образование получило на Минщине с 1995 года, когда решением облисполкома были определены школы с экологическим

уклоном. За это время сложилась целостная система, охватывающая все ступени экологического образования, начиная с детского сада. В Минской области работают более 300 учреждений образования, в которых приоритетными являются вопросы экологии. Все это способствует сохранению и приумножению природных богатств. И сегодня уже видны плоды этой работы.

В подарок — книги и не только...

Нынешний год в Беларуси объявлен Годом книги, это нашло отражение и в концепции юбилейного экологического форума. Посещая учреждения образования, делегации дарили им книги, тематически связанные с охраной окружающей среды. Впрочем, получить книги в подарок в этот день мог любой желающий — для этого надо было сдать ПЭТ-бутылки, макулатуру, другое вторичное сырье. Акция стартовала в Молодечно с прицелом на продолжение в других регионах Беларуси.

Во всей красе предстал перед участниками форума стенд “Народной газеты” и журнала “Родная природа”, органично вписавшийся в масштабную выставку “Современные технологии в области охраны окружающей среды и рационального природопользования”. Правда, в разгар выставки решил заглянуть на нее и нешуточный ливень, так что очень скоро наша экспозиция в прямом смысле слилась с природой.

Под дождем открывали и памятный знак в честь десятилетия форума — оригинальную композицию, созданную белорусским скульптором Александром Финским. Зато не надо было поливать деревья, посаженные рядом и положившие начало новому скверу в центре города.

Как водится, форум не превратился в экологический междусобойчик, а стал заметным событием в жизни Молодечно. В этот день прошло немало познавательных и развлекательных мероприятий: спортивные соревнования, концерты, выставки цветочных композиций, собак первой белорусской национальной породы белорусский гончак и народных промыслов. “Природу ў фарбах” представили белорусские художники Анатолий Белявский, Игорь Орлов и Владимир Кожух. На аллее общественных организаций

состоялись праздник летучих мышей, конкурс костюмов из вторичного сырья, мастер-классы и тренинги.

Делегации из регионов успели посетить и ряд дополнительных объектов в Молодечно, в том числе гимназию-колледж искусств, центральную районную библиотеку им. М. Богдановича, где проводится большая эколого-просветительская работа. Плюс ко всему в библиотеке развернулась авторская выставка фотохудожника Вячеслава Алешки “Природы чудные мгновенья”.

Впереди новые победы!

Вечером в амфитеатре состоялось награждение победителей семи республиканских конкурсов, проведенных в рамках форума. Радует, что в очередной раз в тройки лидеров творческих состязаний вошли и наши постоянные авторы: Игорь Рудаковский, Анатолий Клещук, Виктор Козловский, Наталья Шестакова, Александр Зозуля, Анастасия Кузьменкова. Поздравляем всех победителей!

Хорошим подарком жителям и гостям Молодечно стал гала-концерт, завершившийся лазерным шоу и фейерверком. Защитники природы заслужили большой праздник. Сделать его ярким и насыщенным помогли предприятия-спонсоры: “Кока-Кола Бевриджиз Белоруссия”, “Трайпл”, “Велком”, “Август-Бел”, “Дарида”, “Этерика”, “Геосидеал” и “Автосельстрой”. В следующем году экологи проведут свое “зеленое вече” на Могилевщине.

Виктор КУКЛОВ

Источник: Родная природа.-2012.-
№9.-С.3-7.